



大运河横穿保护区、姑苏区 姑苏区委宣传部供图



苏州工业园区 苏州工业园区管委会供图

一面江南一面国际 “双面绣”苏州绣出小康模样

小康生活，照进了现实。苏州既是邓小平同志印证“小康”构想的地方，也是习近平总书记殷殷嘱托“勾画现代化目标”的地方。中秋节前夕，现代快报记者深入这座“一面古典，一面现代；一面经济，一面文化”的“双面绣”城市，从“老苏州”“新苏州”“洋苏州”的笑脸上，寻找“小康中国”的现实模样。

现代快报+/ZAKER南京记者 何洁 柴军虎

老苏州

可感可知的幸福生活



树山村的梨子大丰收 高新区宣传部供图

近日，现代快报记者来到中国乡村研究的样本地——苏州吴江开弦弓村，也是费孝通笔下的江村，这里小桥流水，粉墙黛瓦，人家枕河而居。开弦弓村自古就有家家种桑养蚕的传统，是出了名的桑蚕之村。不过因销路不畅，当年经济发展相对滞后。

56岁的周小芳是地地道道的苏州人，在村里生活了半个多世纪。她怎么也没想到，自己有一天会当上老板。因为费孝通和他写的《江村经济》，开弦弓村每年吸引了众多专家、学者前来做调查研究，而周小芳家因多次接待过费老，成了热门打卡地。看到商机的周小芳决定开民宿。2019年，她将楼房重新装修，改造出7间客房，可以供9人入住。“老房子变美了，还能享有稳稳当当的幸福，何乐而不为？”周小芳的眼中难掩笑意。

随着乡村振兴战略推进，“江村”的名气越来越响，更是打出“中国江村”品牌，走出一条农文旅融合发展的新路子，让“周小芳们”对未来充满期待。2020年，该村人均可支配收入超过4万元，一举摘掉了“穷帽子”。

开弦弓村是全面小康的一个切片。苏州高新区树山村，用一树梨花折射出村民的“大幸福”，该村靠销售农产品和发展旅游业，村里户均年收入超12万元；吴中区旺山村，从三面环山、交通不便的穷山沟，蝶变成远近闻名的“网红村”，每年吸引30多万人次来打卡……数据显示，2020年，苏州GDP迈上2万亿元新台阶，城乡居民人均可支配收入达7.1万元和3.74万元，年均分别增长7.1%和7.9%。

对于老苏州人，如何实现“老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安”是他们最关心的问题。在苏州国家历史文化名城保护区、姑苏区沧浪街道打造的适老化展示样板间里，85岁的傅华看到了电动的马桶起立架、可升降式的灶台和橱柜、能离床报警的智能化设备。这是苏州打造的首个适老化展示间，处处藏着对老年人的关爱关心。

有着2500多年历史的姑苏城内，大部分古宅院里还有住户，为了让老居民生活得更舒适，该区进行了街巷打造，让小巷成了“最江南”的打卡点之一。

今年5月20日起，苏州正式启动家庭适老化改造实事项目，聚焦老年人安全、健康等功能性需求。对于审核通过的老年人家庭，最高可获得3000元补贴。

新苏州

追逐梦想的首选之地

每年7月，全球各地的高端人才会携优秀项目来苏州，参加一年一度的人才盛会——苏州国际精英创业周。连续举办13年的国际精英创业周，已吸引了全球高端人才的9000余个项目落户。

途经7省38市、总里程近6500公里……日前，2018年国际精英创业周落户的自动驾驶项目传来好消息，智加科技携手挚途科技，助力一汽解放打造的前装量产高级别自动驾驶重卡J7 L3，顺利完成苏州到敦煌的“丝路之旅”长途测试。据新苏州人、智加科技中国首席科学家崔迪潇介绍，这次测试为重卡量产提供了重要的数据支撑，而这背后的一部分功劳属于苏州。

在崔迪潇看来，苏州除了本身很吸引他之外，这座城市所具备的产业聚集效应更吸引着他，“入驻苏州高铁新城的企业里，有解决方案的初创公司，有做传感器的供应商，大家都聚在一起，能更好地推动自动驾驶技术在各个环节的落地。”

崔迪潇称，苏州政府和相关部门对企业和人才的支持也加快了他在苏州追梦的步伐，“我相信，不久后，无人驾驶的重卡车会在苏州道路上行驶。”

李乐瑶是个95后，从苏州大学毕业后就留在了苏州。她告诉记者，第一次听到“小康”这个词是在初中的课堂上，那时她觉得“小康”就是能吃饱吃好。现在的她，对“小康”有了全新的理解和认知。李乐瑶觉得，苏州无疑是她心目中的小康城市，不仅有底蕴深厚的历史文化，更有现代城市的文明“美学”。“4年的大学时光，让我深深爱上苏州这座城。”李乐瑶说，今年毕业的时候，她把苏州作为就业的首选城市，“我愿意在苏州追逐梦想，也会在这边定居安家。”

李乐瑶说，除了平时工作，周末她会去历史老街平江路、山塘街走走看看，到金鸡湖畔欣赏古朴典雅的交响乐、民族管弦乐，感受苏州文化“新三朵金花”的姹紫嫣红。“偶尔会约上留在苏州的同学，吹吹太湖的晚风。”

苏州自古人文荟萃、英才辈出，出过60位状元，是著名的状元之乡。目前，苏州两院院士达135名，居全国城市首位。把人才作为最宝贵资源的苏州，用真情实意让“崔迪潇们”“李乐瑶们”选择苏州。如今，苏州的人才总量达321万人，其中高层次人才超30万人。去年，苏州还获评“中国年度最佳引才城市”。



新苏州人、智加科技中国首席科学家崔迪潇 高铁新城供图

洋苏州

宜居宜业的国际都市



“洋苏州”苏平在给学生们上课 受访者供图

苏州不仅有人间天堂的古城格局、小桥流水和园林美景，还有苏州工业园区、高新区、昆山等现代化的城市风貌。在苏州，既能享受古苏州的东方情调，又能体会洋苏州的浪漫现代。苏州的小康之路上，有一群特殊的见证者、参与者、建设者，他们是漂洋过海、在苏工作生活多年的外国友人。

来自美国的苏平已经在苏州生活了13年。他说，苏州人普遍好客、儒雅、有耐心，他的三个孩子从小在这里长大，早已将苏州视作自己的家乡。来了中国要取中文名，出于对苏州的感情，他们一家人都选择姓“苏”。

苏平说，现在的苏州，不管是经济环境还是教育环境，都越来越国际化、现代化，交通也越来越方便。很多外国公司落户苏州，许多外国学子来此求学，苏州都非常欢迎和包容。

曾昭孔是在苏州生活了17年的新加坡人，在他眼中，苏州是最具吸引力的中国城市：“苏州是一个来了不想走、走了想回来的地方，这个城市的包容度很高，我身边的朋友来自五湖四海。”曾昭孔说，在苏州的17年里，他能感受到苏州发展的速度，“我每个月出差回来都能看到苏州有所变化。不过，苏州给我的亲切感并没有随着发展而改变，闲暇时我会去皮市街淘古董时钟，苏州在发展中还保持着江南的古朴味道。”

曾昭孔对苏州的感觉，就像对苏式汤面的感觉。“第一口吃下去，觉得是清淡之美，但是越吃越有味，越吃越好吃，最后完全爱上这种味道。”

开放，是苏州城市生生不息、持续开拓创新的鲜明标识。城市求贤，君子择城，开放的人才政策、宜居的生活环境，同样是“苏平们”“曾昭孔们”会聚的重要原因。如今，有超过5.1万留学回国人员在苏州创新创业。苏州已连续9年入选“外籍人才眼中最具吸引力的中国城市”。

每个人的心中都有一个独特的苏州。城爱人，人恋城，人与城共生共荣，归属感、自豪感正成为“老苏州”“新苏州”“洋苏州”对这座城市最深切的情感，而这恰恰铸造了苏州全面建成高水平小康社会的幸福密码。